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ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO LITORAL / CBH – LITORAL  3 

 4 

Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e onze, no Auditório da 5 

Câmara Municipal de Itapipoca – CE, às 09h30min iniciou-se a 18ª Reunião Ordinária 6 

do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral / CBH – Litoral com os membros presentes: 7 

Maria Assunção Oliveira Pinto (Associação Comunitária Santo Expedito), Moisés Viana 8 

Araújo (STTR – Itapipoca), Maria Otaviano do Nascimento e Manoel Otaviano do 9 

Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores de Jurema (ASCOJU), Associação 10 

(Associação dos Pequenos Agricultores de Aracatiaçu), Francisco Lucas Pinto 11 

(Prefeitura Municipal de Miraíma), Vicente Barbosa Soares (Presidente do CBH – 12 

Litoral / Associação dos Professores e Universitários de Irauçuba), Afonso Muniz 13 

Matias Júnior (DUCOCO), Raimundo Nonato Silva Oliveira (Prefeitura Municipal de 14 

Irauçuba), Itamar Gomes de Souza (Secretaria de Agricultura, Pesca e Recursos 15 

Hídricos de Trairi), Júlio César Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona 16 

Emília), Francisco Cleilton Alves Barbosa (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de 17 

Tururu), Pedro Paulo Martins da Silva (Associação Comunitária dos Moradores de 18 

Lavagem Grande), Crisanto Lopes de Oliveira (DNOCS), José Teúnas Ramos 19 

(Associação dos Trabalhadores de Acaraú - ATASA), Antônio Mota Silva e Cleide 20 

Carvalho de Oliveira Silva (Associação dos Moradores da Lagoa do Inácio), Valdir 21 

Mesquita de Souza (Federação das Associações de Irauçuba), Ana Cláudia Vasconcelos  22 

(Representante da CETRA), Antônio Almeida de Mesquita (Sindicato dos 23 

Trabalhadores (as) Rurais de Miraíma), Pe. José Cleonor Magalhães Soares (Paróquia 24 

São José), Oscarina Barroso Alves da Silva (Associação Comunitária Sitio Pau Alto), 25 

Lívia Alves de Souza (Prefeitura Municipal de Sobral), Francisco Célio Freitas de 26 

Azevedo ( Prefeitura Municipal de Tururu), Francisco Almeida Rocha (Secretaria 27 

Estadual de Saúde – 6ª Coordenadoria Regional de Saúde – Itapipoca). Os técnicos da 28 

COGERH Maria de Jesus Lopes de Oliveira (Coordenadora do Núcleo de Gestão 29 

Participativa) e Adriana Débora Araújo (Tecnóloga em Gestão de Recursos Hídricos) e 30 

Heleni Viana (Assistente Administrativo). A reunião teve como pauta: Abertura e 31 

Informes Gerais; Discussão sobre participação do CBH – Litoral no Fórum Mundial Rio 32 

+ 20; Deliberação sobre substituição de membros; Apresentação do Acompanhamento 33 

da Operação 2011; Apresentação da situação dos açudes Poço Verde e Gameleira; 34 
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Apresentação e Discussão dos Relatórios da SEMACE E COGERH sobre situação do 35 

Açude Poço Verde; Ações desenvolvidas pelo CBH - Litoral em 2011; 36 

Encaminhamentos; Encerramento. A técnica Maria de Jesus iniciou a reunião dando 37 

boas-vindas aos presentes enquanto fazia uma mensagem de Natal e fazendo a leitura da 38 

pauta. Em seguida passou a palavra para o Sr. Vicente Barbosa (Presidente do Comitê) 39 

para conduzir a reunião. Ele iniciou dando os seguintes informes: a) Participação no 40 

XIII ENCOB onde participaram enquanto diretoria do CBH, o Presidente e o Vice-41 

Presidente Teúnas, que foi indicado em plenário; b) Houve Renovação da Composição 42 

do Fórum Nacional e o Estado do Ceará ficou na Coordenação do Fórum nos próximos 43 

dois anos, na pessoa do Presidente do CBH- Litoral; c) que o Número de participantes 44 

do ENCOB foi de aproximadamente 1900 pessoas, tendo as plenárias em torno de 800 a 45 

900 pessoas; d) O tema escolhido pelo Colegiado Nacional para o próximo ENCOB foi 46 

“Universalização do Saneamento Básico”, outros temas aprovado pelo Colegiado 47 

Nacional para o Pré – ENCOB. Encontro com as mulheres das Águas; Gestão dos 48 

Recursos Hídricos no Semi- Árido, outro informe foi sobre o encontro com o 49 

representante do CBH com a ONG Instituto Ozires Pontes, onde firmaram parceria e 50 

planejaram uma reunião na qual haverá um debate sobre o problema de escassez de 51 

água na localidade de Juá. Informou que marcou Audiência com o Secretário de 52 

Recursos Hídricos e o Presidente da COGERH para discutir viabilidade da participação 53 

de três membros do CBH na Conferência Rio + 20 em seguida indagou se o plenário se 54 

aprovava a ida dos membros em votação foi aprovada a proposta. Informou também ao 55 

plenário que irá acontecer o Fórum Mundial das Águas em Marselha na França e 56 

consultou se alguém se candidataria a participar, não apresentando-se membros na 57 

plenária ele candidatou-se e a plenária deliberou a sua ida. O Sr. Raimundo informou 58 

que a Secretaria do Meio Ambiente de Irauçuba elaborou um projeto em parceria com o 59 

Banco do Nordeste para revitalizar a mata ciliar do Rio Caxitoré e 20% do Rio 60 

Lanchinha e a Mata Ciliar do Açude Jerimum. Disse ainda que a Prefeitura de Irauçuba 61 

foi condecorada pelo Instituto Chico Mendes pelo projeto de produção de mel atrelada 62 

ao combate ao desmatamento. Solicitou também apoio do Comitê para o Açude Cipó e 63 

solicitou que fosse feito um ofício a Promotoria solicitando providências, pois o açude 64 

corre o risco de arrombar. Foi deliberado pelo plenário, solicitação a COGERH de 65 

vistoria no açude pelo setor de segurança de barragem para emissão de parecer. O 66 

Presidente Vicente Barbosa lembrou ao plenário que foi aprovado na reunião anterior a 67 

criação de uma Comenda que será outorgada aos membros do CBH Litoral que tiverem 68 
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100% de participação nas Reuniões do CBH em 2012 e que o objetivo é incentivar os 69 

membros a terem uma melhor participação. Vicente informou ao plenário que ao 70 

participar de reunião da comissão para o desenvolvimento regional do Senado Federal 71 

defendeu propostas para financiamento, Assistência Técnica de Extensão Rural para 72 

Perímetros de Irrigação, como uma política de Estado. Dando prosseguimento o 73 

presidente Vicente Barbosa apresentou o levantamento da freqüência dos membros do 74 

CBH as reuniões no ano de 2011. A Secretaria Executiva informou que a FUNCEME 75 

enviou ofício ao presidente do CBH solicitando desligamento. Em seguida fez a leitura 76 

do Artigo 24 do Regimento Interno “A entidade/instituição cujo representante não 77 

comparecer a 02 (duas) reuniões consecutivas do comitê, ou 04 (quatro) alternadas, 78 

sem justificativa, receberá comunicação do desligamento do seu representante, por 79 

aviso de recebimento, e será solicitada a fazer nova indicação”. O Sr. César 80 

representante da Associação de Almofala justificou sua ausência as reuniões e lamentou 81 

o desligamento da FUNCEME e ausências da SEMACE as reuniões. Padre Cleonor 82 

disse da importância da participação dos entes do Sistema CAGECE, SISAR, SAAE. O 83 

Sr. Presidente colocou em votação os casos para análise e deliberação do plenário de 84 

instituições que já excederam as faltas permitidas. Ficando assim deliberado: 85 

Associação de Almofala justificou as faltas comprometeu-se a participar das próximas 86 

reuniões e solicitou sua permanência no CBH; foi colocado em votação e o plenário 87 

aprovou. Assim como a Secretaria de Agricultura de Trairí que permanecerá e a 88 

Prefeitura Municipal de Tururu que como a Associação de Almofala solicitaram 89 

permanecer no Comitê o caso do IBAMA. O presidente disse que irá solicitar através de 90 

oficio substituição dos membros de Sobral por membros de Fortaleza para facilitar a 91 

participação nas reuniões. Em relação a SEMACE que é membro nato será marcado 92 

uma Audiência para discutir com o Superintendente a efetiva participação, a seguir o 93 

presidente falou que outros casos de substituição de entidades seriam deliberados na 94 

próxima reunião. No caso de Usuários o plenário sugeriu que fossem substituídos por 95 

CAGECE e SISAR e enviar ofício a FUNAI solicitando substituição de membro já que 96 

a instituição é membro obrigatório pela Lei. Informou sobre o andamento da 97 

regulamentação da Lei de Recursos Hídricos 14.844/2011 e do GT criado com par para 98 

discutir os artigos a serem regulamentados disse que já foram para aprovação o Decreto 99 

de Regulamentação do CONERH e Outorga para serem assinados pelo Governador do 100 

Estado. O ponto de pauta seguinte foi da COGERH. A técnica Débora iniciou sua 101 

apresentação dizendo que a Bacia do Litoral tem característica peculiar que se deve as 102 
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existência 8 sub-bacias divididas e quase que independentes. Apresentou o trecho 103 

perenizado de rios em 2011, os principais Açudes das Bacia monitorados pela 104 

COGERH. A vazão definida pelo CBH que foram trabalhadas pela COGERH em 2011. 105 

Apresentou dados simulados e realizados dos Açudes da Bacia. Explicou que o volume 106 

simulado é calculado levando em conta a liberação e evaporação do Sistema. Iniciou 107 

pelo Açude Mundaú dizendo que em 1 de julho de 2011 o volume estava em 96,6% e o 108 

realizado era 100%; em 01 de setembro 88,8% e o real 97,5%; em outubro simulado 109 

84% e real 92% e novembro simulado 81,5% e o real 86% em 1º de dezembro 76% o 110 

simulado e real 81%. Concluindo disse que o gasto foi menor que o programado e que a 111 

vazão liberada foi suficiente para a demanda. O Açude Poço Verde também ficou acima 112 

do simulado ficou com volume de 57,7% e em 1º de dezembro o real era de 60,88%, ou 113 

seja, estava com 3% a mais do que foi programado. O Açude Quandu que tem pequena 114 

irrigação também ficou acima do programado em 1º de dezembro estava com um saldo 115 

de positivo, o simulado foi 49,8% e o Real estava em 51%. A Açude São Pedro da 116 

Timbaúba o simulado foi de 67,8% e o real ficou em 83,73%. O Açude Patos que no 117 

início da operação estava com 100% da sua capacidade teve como simulado 61% e e 118 

hoje está com 66,78% para o Açude Santo Antônio de Aracatiaçu foi simulado para 1º 119 

de dezembro de 2011 74,8% e chegou em 1º de dezembro com 79,38%, ou seja, 5% 120 

acima da capacidade programada. O Açude Santa Maria de Aracatiaçu teve simulado 121 

74% e chegou ao final da operação com 79%. Teve boa realização. O Sr. Raimundo 122 

indagou sobre a situação de liberação do Açude São Pedro da Timbaúba, a senhora 123 

Débora falou que houve liberação, pelo sifão em alguns meses, então Sr. Lucas disse 124 

que o sifão não tem constância funcionou três dias e parou, sendo a demanda apenas 125 

aqüicultura abastecimento humano e irrigação a montante. No Açude São Pedro da 126 

Timbaúba não houve perenização do trecho do rio e solicitou ao técnico Crisanto do 127 

DNOCS que viabilizasse uma revitalização do açude, pois além da situação do sifão 128 

existem ocupações irregulares e outros problemas. O Sr. Vicente Barbosa disse que na 129 

comunidade Juá usa-se água com dessalinizador e indagou se existia possibilidade do 130 

Núcleo Técnico da COGERH dizer algo sobre as condições da Comunidade ser 131 

abastecida por outro açude como o Gerado Atimbone. Débora disse que seria necessário 132 

realizar um diagnóstico e que poderia ser solicitado pelo CBH. O comitê deliberou a 133 

solicitação de diagnóstico da área do Açude Juá indicando a qualidade da água de 134 

reservatório próximo e a viabilidade do abastecimento da Comunidade. O Sindicato dos 135 

Trabalhdores (as) de Itapipoca informou que a obra do Açude Gameleira está parada e 136 
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há informação de que a empresa que tem licitação teve problemas com o pagamento e 137 

interrompeu a obra. O presidente apresentou relatório solicitado a SEMACE sobre 138 

irregularidades nas lagoas, disse que a SEMACE emitiu parecer técnico acerca do aterro 139 

sanitário de Itapipoca constatando que está irregular causando danos a lagoa e que a 140 

lagoa de estabilização da CAGECE também pode comprometer a lagoa. Fez a leitura 141 

completa do relato, disse ainda que a SEMACE lavrou um auto de infração para 142 

Prefeitura Municipal de Itapipoca e que a mesma recebeu uma multa por está desde o 143 

ano de 2008 com o lixão do município irregular. O Sr. Crisanto solicitou espaço para 144 

informar ao plenário as normas exigidas pelo DNOCS aos permissionários dos Açudes 145 

Federais. Citou o caso do Açude São Mateus em Canindé onde tem moradores que não 146 

são agricultores nem pescadores e tem construções irregulares na APP do Açude além 147 

de criação de animais em área de APP e na vazante também, o que não é permitido. O 148 

Sr. Teúnas falou de sua participação no XIII ENCOB e dizendo que a gestão das águas 149 

no Ceará tem avançado, porém precisa avançar, mas apresentou uma mensagem de 150 

natal. O presidente do comitê apresentou o Vídeo do ENCOB que aconteceu em São 151 

Luis – Maranhão. O Sr. Vicente Barbosa leu o relatório técnico da COGERH do Açude 152 

das Nações no qual foi diagnosticado que água não é segura para uso humano e, no 153 

entanto, a população continua usando. O Sr. Gilberto da ONG EKO-VIDA agradeceu o 154 

empenho do presidente do CBH na resolução do problema e disse que o Açude está 155 

totalmente poluído como disse a COGERH e que as margens da CE 168 estão fazendo 156 

um mini lixão que possivelmente será levado pelas águas para o referido açude e 157 

Vicente falou sobre a possibilidade de aterrar o açude. Pe. Cleonor disse que não seria 158 

uma boa solução, porém deixá-lo como está é muito perigoso para a população disse 159 

que seria importante informar a comunidade sobre a situação do açude e solicitou ao 160 

presidente cópia do relatório. A Sra. Assunção falou como coordenadora da Comissão 161 

de Meio Ambiente, destacando a feira ambiental realizada pela comissão e falando que 162 

não foi possível realizar outra feira em Irauçuba como havia sido planejado ficando par 163 

o ano de 2012. Indagou do Presidente como estavam os encaminhamentos do Encontro 164 

dos prefeitos de Mraíma, Irauçuba e Amontada sobre o saneamento de Irauçuba para 165 

preservar o Açude Missi. Vicente informou que as Audiências com o governador e 166 

assessores não aconteceram, porém as ações das prefeituras deverão acontecer em 2012 167 

e que estava na luta pelo saneamento universal. Ficou como encaminhamentos: 1) 168 

Realização de palestra sobre temas ambientais na próxima Reunião. 2) Realização de 169 

Seminário amplo no Açude da Nação sobre saneamento e planejamento Ambiental no 170 
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primeiro semestre de 2012, 3) Diagnóstico da área do Distrito de Juá para emitir 171 

parecer sobre a viabilidade do abastecimento da Comunidade pelo Açude Gerardo 172 

Atimbone ou outro próximo a ser realizado pela COGERH. 4) Solicitação de vistoria 173 

pela Segurança de Barragem da COGERH e envio de parecer ao CBH; 5) Marcar e 174 

realizar Audiência com Superintendente da SEMACE para discussão da participação 175 

instituição nas reuniões do CBH dia 22 de dezembro à tarde. 6) A Secretaria Executiva 176 

enviar ofício as instituições a serem desligadas do CBH – Litoral. Para encerrar a 177 

reunião Pe. Cleonor fez uma oração com o plenário e deu uma bênção de Natal. E nada 178 

mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelo Presidente do Comitê agradecendo a 179 

presença de todos e a colaboração no ano de 2011, desejou um Feliz Natal e Feliz Ano 180 

Novo e eu Maria de Jesus Lopes de Oliveira – Coordenadora do Núcleo de Gestão 181 

Participativa da COGERH Pentecoste, lavrei e declaro encerrada esta ata, assinada por 182 

mim e pelos presentes a reunião. 183 
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